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Vragen van de leden Douma en Timmermans (beiden PvdA) aan de ministers van Economische Zaken 
en van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over de dreigende mislukking van de Doha-
Development Round van de Wereldhandelsorganisatie. (Ingezonden 6 juni 2006) 
 
1 
Hebt u kennisgenomen van het bericht “WTO-directeur hoopt op snel handelsakkoord”? 
Ja. 
 
2 
Is het waar dat de EU weigert om verdere stappen op het gebied van verlaging van landbouwsubsidies 
te zetten, terwijl dit juist in deze fase van de onderhandelingen kan bijdragen aan de totstandkoming 
van een nieuw handelsakkoord? 
 
EU-commissaris Mandelson heeft aangegeven dat verbetering van het EU-aanbod alleen bespreekbaar 
is als anderen bewegen. De Nederlandse regering staat volledig achter deze opstelling. Overigens wijs 
ik er graag op dat het er in de huidige onderhandelingen in de WTO- louter om gaat dat 
landbouwsteun minder handelsverstorend wordt. Niet of nauwelijks handelsverstorende steun, 
ondergebracht in de groene box, kan in onbeperkte mate worden verleend, zowel door ontwikkelde als 
door ontwikkelingslanden.  
 
3 
Is het waar dat de Europese landbouwministers Europees Commissaris Mandelson hebben 
teruggefloten, nadat hij had gesuggereerd dat er wel ruimte is voor concessies op het gebied van 
landbouwsubsidies? 
 
De Europese landbouwministers hebben aangegeven dat nu niet het moment is om te bewegen, 
aangezien de onderhandelingspartners geen verbeterd aanbod op tafel hebben gelegd. Deze boodschap 
is in lijn met de onderhandelingsstrategie van de Commissie. Van terugfluiten is geen sprake. 
 
4 
Is de Nederlandse regering van mening dat Europees Commissaris Mandelson terecht is teruggefloten 
door de landbouwministers? Zo ja, waarom? Zo neen, waarom niet? 
 
De Nederlandse regering staat volledig achter de onderhandelingsstrategie van de Commissie en de 
boodschap van de landbouwministers. Extra eenzijdige concessies van de EU zijn niet de manier om 
de onderhandelingen vlot te trekken. De EU zou daarmee geen hefboom meer hebben om anderen in 
beweging te krijgen. Europees Commissaris Mandelson heeft aan de onderhandelingspartners 
voldoende duidelijk gemaakt dat het bereid is tot verdere concessies op voorwaarde dat anderen met 
een verbeterd aanbod komen. 
 
5 
Hoe verhoudt het gebrek aan onderhandelingsruimte voor Europees Commisaris Mandelson zich tot 
de motie-Douma/Jonker en de uitvoering van deze motie? 
 
De Commissie geeft aan dat een oplossing binnen het mandaat van het Gemeenschappelijk 
Landbouwbeleid mogelijk is. Indien zich tijdens het verloop van de onderhandelingen 
een situatie voordoet waarin verdergaande (Europese) beleidshervormingen nodig zijn, zal de regering 
op dat moment de voor- en nadelen beoordelen en bezien of de gevraagde flexibiliteit kan worden 
geboden.  
 
6  



Is de Nederlandse regering bereid om zich in Europees verband in te zetten voor verdere verlaging van 
de belastinggeldverslindende landbouwsubsidies teneinde de onderhandelingen weer vlot te trekken? 
  
De Nederlandse regering is bereid om verbetering van het EU-aanbod te overwegen als dat nodig is. 
De tactiek van het voeren van de multilaterale onderhandelingen laat de Nederlandse regering met 
vertrouwen in handen van de Europese Commissaris. Het moment en de wijze waarop een eventuele 
verbetering van het EU landbouwaanbod wordt gedaan is dus ook in zijn handen. Mocht het nodig zijn 
om de Commissaris verdere richting  te geven, dan zal de Nederlandse regering dit via de geëigende 
structuren, zoals de RAZEB, doen. 
 
 
7 
Wat zijn de gevolgen van het eventueel mislukken van de huidige onderhandelingen voor het geheel 
van de Doha Development Round? 
 
Als er eind juli geen overeenstemming op hoofdlijnen wordt bereikt, dan zal het bijna onmogelijk zijn 
om een uitgewerkt totaalakkoord , inclusief vertaling naar concrete verplichtingen voor individuele 
WTO-landen, tijdig rond te hebben vóór het verstrijken van de Amerikaanse 
onderhandelingsbevoegdheid (Trade Promotion Authority) in juni 2007. Voor de impact daarvan 
verwijs ik u graag naar de brief die u dezer dagen toegaat. 
  


